

持续严控还是逐步重启 全球抗疫进入关键节点

世界卫生组织总干事谭德塞22日说,目前新冠疫情在全球不同地区出现分化,一些地区的疫情正日趋稳定,而有些地区的情况则令人担忧。他同时警告,新冠病毒依然非常危险,疫情极易“复燃”,有关措施必须作为一种“新常态”长期坚持。

随着各大洲、各国进入了不同抗疫阶段,易“懈怠”似成为很大挑战;而在民生和经济等多重压力下,各国政府也面临不同抗疫选择:是持续严控还是逐步重启。

平台期——计划重启

在欧洲,部分国家每日新冠病毒感染人数呈回落态势,疫情基本得到控制。德国、奥地利、塞尔维亚等国部分商业设施已恢复营业,其他欧洲国家考虑从5月开始逐步放松管制、重启经济。欧洲理事会主席米歇尔和欧盟委员会主席冯德莱恩近日共同提出一份“欧盟路线图”,要求欧盟各成员国在取消限制性措施过程中相互协调、循序渐进。

大洋洲最大国家澳大利亚的疫情4月已得到控制。总理莫里森此前表示,澳大利亚仍处

于应对疫情的“压制阶段”,政府工作的注意力开始转向恢复经济等问题,将定期评估防疫措施并开始制订中长期计划,考虑在5月中旬开始部分行业的复工复产。

在亚洲,韩国疫情防控已进入稳定水平。韩国政府19日宣布结束为期近一个月的高强度“保持社交距离”行动,放宽部分实施中的行政措施。至5月5日,如果疫情防控能维持在现阶段的稳定水平,政府考虑从5月6日起将全国转入正常生活和防疫工作兼顾并行的“生活防疫”阶段。

蔓延期——挑战严峻

在非洲、亚洲和拉美等地区,一些国家疫情仍处于上升阶段,面临严峻挑战。

近一周以来,非洲每日新增约1000例确诊病例。在抗疫方面,非洲国家面临检测能力不足、医疗体系薄弱、缺乏资金等挑战。肯尼亚国际问题专家卡文斯·阿德希尔认为,非洲国家需携手合作,集中资金和资源来对抗疫情。

近来,拉美地区患病人数迅速攀升,各国民

府相继出台政策加强防控。同时,地区各国普遍存在医疗资源匮乏、医疗设施和人员不足等困难,随着疫情高峰的到来,各国应对救治能力还将面临严峻考验。

在亚洲,日本、韩国疫情发生时间早,应对较为有力。但专家表示,目前日本疫情不容乐观。NHK电视台20日报道说,今后两周是决定日本疫情是否会继续恶化的关键时间段,一旦松懈管控,疫情仍可能再次扩大。

新加坡近来新冠确诊病例大幅上升;菲律宾是东南亚国家中疫情扩散较快的国家;印度新冠疫情近日持续蔓延,在新德里、孟买等大城市已呈现向底层社区民众传播的趋势,引发担忧。

胶着期——意见不一

美国新冠确诊病例和死亡病例连日来持续攀升,疫情给美国带来了日益沉重的民生和经济压力。总统特朗普16日宣布分阶段“重启”美国经济的指导方针,多州已计划解除“居家令”等限制措施。

然而,美国不少地方政府对这一决定表示

不满,认为疫情尚未得到控制就匆忙取消“居家令”是“非常草率的”。美国民众对重启经济的态度也存在两极分化,一些支持取消“居家令”的民众通过集会、示威等方式表达态度,但民调显示也有不少人反对过早取消限制措施。

4月中下旬以来,围绕是否继续严控还是开始重启经济,拉美各国存在较大争议。巴西总统博索纳罗表示希望尽快重启经济,但地方政府对此意见不一;智利政府认为,要在做好防疫措施的情况下逐渐复工,但这一立场引起部分执政联盟成员、反对派人士、防疫专家和工会的强烈反对。

就亚太地区国家下一阶段防疫措施,世卫组织西太平洋区域主任葛西健建议各国因地制宜,否则可能会引发疫情反弹。葛西健说,应对新冠疫情将是一场持久战,现在还不松懈的时候。

(参与记者:赵普普、白林、张保平、潘革平、王子辰、邓仙来、徐剑梅、孙丁、谭晶晶、岳东兴、白旭、华义、王丽丽、袁梦晨、郑昕、梁辉、赵旭) 新华社北京4月23日电

■记者手记

美国加利福尼亚州圣克拉拉县政府公共卫生部门最新发布的通报显示,早在2月6日当地就有人死于新冠肺炎,这比美国此前公布的首个新冠肺炎死亡病例早了20多天。

更引人关注的是,这个死亡病例是当地新加入统计的3名新冠肺炎死亡病例之一,他们都在家中去世,而且死因没有被及时发现,原因是当时在美只有曾在疫区旅行且主动寻求检测的人才能获得检测。

这一通报让人不禁再一次提出疑问:新冠病毒到底什么时候在美国出现?到底有多少人感染了新冠病毒?因新冠肺炎死亡的美国人到底有多少?

美国为了推卸防疫不力的责任一再试图“甩锅”给中国,指责中国疫情数据不透明,但实际上自己怀里揣着的才是一笔实实在在的糊涂账。

斯坦福大学本月17日发布的一项在加州圣克拉拉县进行的抗体检测结果表明,感染新冠病毒的真实人数远远超过官方数据,可能高出55倍。而20日公布的南加州大学和洛杉矶公共卫生部门联合进行的检测也得出类似结果:对863名随机选取的市民抗体检测结果显示,洛杉矶县携带新冠病毒抗体的人数可能在22.1万到44.2万之间,是官方确诊数字的28到55倍。

而在美国疫情暴发前期,由于检测和医疗条件所限,很多病人只能在家隔离,一些重症患者在家中死亡,他们中的大部分都没能通过检测确认为新冠病例,也就没有纳入统计。新冠肺炎死亡的真实数字目前恐怕无法得出。

媒体21日又爆出重大新闻:特朗普极力推荐的所谓治疗新冠肺炎特效药羟氯喹的实际效果尚未得到足够验证,但它给病人的死亡风险却已经显现。对368名新冠确诊病人的分析发现,使用了羟氯喹的病人的死亡率为28%,而仅接受常规看护的病人死亡率只有11%。据媒体报道,自特朗普在发布会上多次鼓励新冠病人使用羟氯喹后,该药立即成为抢手货,甚至形成了交易黑市。而从一开始,几乎没有医学专家支持特朗普的观点,美国媒体也一直在追问为什么总统会极力推荐这种药。

美国疫情的另一个离奇之处是养老院的高死亡率。本月中旬,新泽西州警方接到举报后赶到当地最大的养老院安多弗养老院,在一个小房子里发现了17具堆积在一起的死者遗体,其中还包括两名护士,消息传出后引起社会强烈震动。现在看,这只不过是中国养老院新冠疫情的冰山一角。

据报道,安多弗养老院新冠死亡病例迄今已超70例,美国疫情中心纽约州的养老机构死亡3500多例,占全州总死亡病例的25%左右,而全美养老系统新冠死亡总数已超过1万例。纽约州州长科莫甚至在每天的发布会上单独通报养老院死亡病例数。

有分析认为,养老院防护不严,再加上本来就是人手短缺,疫情发生后很多看护员工不愿冒风险而离职,是造成养老院高死亡率的主要原因。但实情到底如何,现在仍不能下结论。

截至4月22日晚,美国确诊病例接近85万,死亡近4.7万人,疫情仍处高点。但让人担忧的是很多州不顾医疗专家们的反对,开始重启经济活动,因“保持社交距离”而取得的防疫成绩面临功尽弃的危险。

美国疾控中心22日发布警告,今年冬天新冠病毒可能再次暴发,而且可能因为与季节性流感重叠而更致命。从美国政府处理疫情的手段以及公众对待新冠病毒的态度看,这恐怕不是危言耸听。

(记者徐兴堂) 新华社纽约4月23日电

美国疫情还有多少谜底待解

『希望早日再吃到那碗正宗的热干面』

巴西留学生企盼早日重返武汉

中方决定向世卫增加3000万美元现汇捐款

“等到新冠疫情过后,我想尽快返回武汉继续我的学业,真希望早日再吃到那碗正宗的热干面。”作为从武汉撤回巴西的留学生中的一员,来自圣保罗的女生妮娜向新华社记者吐露心声。

2月上旬,在中方大力支持下,巴西顺利地从武汉撤回了30多名侨民,其中包括多名在华留学生。4月9日,在得知武汉解封后,9名留学生禁不住心头激动,联名给中国驻巴西大使馆写了一封信,感谢中国政府和人民对他们的关爱和帮助,祝福武汉人民幸福安康,祝愿巴中双方能够排除干扰,继续发展各面向往来。

33岁的伊戈尔是联名感谢信的发起人。他从2019年9月起在湖北大学学习汉语和中国文化。疫情刚发生时,他也跟许多普通民众一样,感到惊慌和无助。不过,校方第一时间采取了多种措施,帮助他们渡过难关。他回忆说:“在武汉‘封城’期间,老师们通过微信关心每一名巴西留学生的身体状况,还给大家分发了口罩、温度计等防疫物品。由于宿舍附近的几家超市、商场关门了,学校还给大家发了食物。”

伊戈尔说,之所以想到写这封感谢信,确实是因从心底里由衷地感激中国政府和人民给予的帮助。当他和其他8名留学生谈起这个想法时,得到了大家一致支持。

中国驻巴西大使杨万明收到信后,在社交媒体上回复他们:“你们的来信再次证明了两国人民之间的牢固友谊。”

返回巴西后,9名留学生通过上网课的形式,继续自己的专业课学习。随着中国疫情防控形势持续向好,对于他们来说,最盼望的事情就是能够尽快返回中国继续学业,将来为巴中关系的发展贡献力量。

28岁的克莱顿已在中国生活了9年,目前在攻读古汉语硕士学位。他说,他在3所中国大学求学过,结交了很多中国朋友,中国已是他的又一个家。“我成年后的大部分时间都在中国。我的老师们已经成为我的人生导师,我的中国朋友们已经成为我的异姓兄弟。”

感恩和回报是克莱顿此刻的心愿。他说:“人要学会感恩。在这次疫情暴发的过程中,许多认识的、不认识的人都慷慨地对我们伸出了援手,我们永远记在心里。中国和巴西虽然相距遥远,但是我们亲如兄弟。我很早就对自己说,我将来要成为巴中友好的桥梁。”

对于妮娜来说,返回武汉的愿望极为迫切。她说:“武汉是很美的城市,基础设施十分先进。当然,最诱人的是热干面,没有热干面的早饭怎么可以?”

(记者陈威华、赵焱)

新华社里约热内卢4月22日电



中国驻德使馆将防疫物资送交拉贝后代

▲4月21日,在德国西南部城市海德堡,托马斯·拉贝(左一)与海德堡市政府代表(左二)接受中国捐赠的防疫物资。德国疫情严峻之际,中国驻德国大使馆临时工作组21日专程将南京市政府筹集的一批防疫物资送到在南京大屠杀期间拯救大批中国生命的德国人约翰·拉贝之孙托马斯·拉贝手中。新华社发

外交部:中国不存在所谓“野生动物湿货市场”

新华社北京4月23日电(记者马卓言)针对美国国务卿蓬佩奥声称要中国等国关闭“野生动物湿货市场”,外交部发言人耿爽23日表示,中国根本不存在所谓“野生动物湿货市场”,中国已立法全面禁止非法野生动物的猎捕、交易、运输和食用,在中国农贸市场和活禽海鲜市场销售野生动物是违法的,一旦发现将被取缔并受到法律惩处。

在当日例行记者会上,有记者问:美国国务卿蓬佩奥22日发表讲话时提及“野生动物湿货市场”易造成疾病滋生和传播,可能是导致新冠肺炎疫情传播的重要因素,呼吁中国等国家永

久关闭“野生动物湿货市场”,以减少对人类健康的威胁。中方对此有何评论?

“在中国根本不存在所谓的‘野生动物湿货市场’。”耿爽说,事实上,在中国没有“湿货市场”这个概念,人们常说的是农贸市场和活禽海鲜市场。这类市场销售新鲜的鱼、肉、蔬菜、海鲜等农副产品,也有少数市场销售活禽。这类市场不仅中国有,在许多东南亚国家和广大的发展中国家也都普遍存在,与当地百姓的生活息息相关。国际法并未对开设和运营此类市场有过限制。”

他说,中国已经立法全面禁止非法野生动物的猎捕、交易、运输和食用。中国的农贸市场和活禽海鲜市场并不是野生动物交易市场。在中国农贸市场和活禽海鲜市场销售野生动物是违法的,一旦发现将被取缔并受到法律惩处。

耿爽说,中国政府始终将人民的生命安全和身体健康放在第一位。新冠肺炎疫情发生后,中国有关部门和地方政府进一步加强对农贸市场和活禽海鲜市场的管理,实施一系列严格的检疫检测,确保各项动物疫病防控措施落实到位。

谭德塞:世卫针对疫情

适时发布最高级别预警

新华社日内瓦4月22日电(记者凌馨)世界卫生组织总干事谭德塞22日强调,世卫组织1月30日宣布新冠疫情构成国际关注的突发公共卫生事件,是该组织依照《国际卫生条例》可以对全球发布的最高级别预警。该预警的发布是“适时的”,当时全球除中国外的其他地区仍有足够防控时间,仍有机会切断病毒传播链。

谭德塞22日在世卫组织总部举行的例行记者会上说,当时,中国以外地区只有82例确诊病例,多数发生在中国附近地区,尚未出现死亡病例。

他强调,国际关注的突发公共卫生事件是世卫组织依照《国际卫生条例》所能发布的最高级别预警。是否宣布这一预警是各国专家讨论的结果,专家们确认疫情达到预警标准,形成一致意见后,向总干事提出建议,并最终由总干事对外发布预警。

实际上,针对新冠疫情,世卫组织紧急委员会在1月30日的会议上就发布最高级别预警达成一致,并向总干事提出建议。而在此前1月22日和23日连续两天的会议中,该委员会针对是否发布这一预警仍有较大分歧。

世卫组织卫生紧急项目执行主任瑞安在22日的记者会上也表示,从技术角度而言,1月30日宣布疫情构成国际关注的突发公共卫生事件是世卫组织在国际法框架下可以发布的最高预警。而世卫组织3月11日宣布疫情具备“大流行”特征,则是对当时全球疫情状况的“一种描述”。

新冠疫情会否引发全球粮食危机

新华社罗马4月23日电(记者陈占杰)随着新冠疫情持续蔓延,全球粮食生产、物流、消费等多个环节受到严重冲击。全球公共卫生危机否引发粮食危机,越来越受到各界关注。

专家认为,目前全球粮食供应整体充足但分配不均,疫情导致一些脆弱国家的粮食安全受到威胁。各国需加强政策沟通与协调,共同维护国际农产品供应链稳定和粮食安全。

联合国粮食及农业组织(粮农组织)认为,目前全球粮食供应总体而言没有问题,尤其是玉米、小麦、大豆、大米等主要产品供应充足。但与此同时,粮食分配并不均衡。粮农组织会同其他国际组织联合发布的《全球粮食危机报

告》显示,截至2019年末,全球55个国家和地区有逾1.35亿人处于重度粮食不安全状况,其中一半以上位于非洲。

目前疫情已经对全球粮食系统造成影响,使既有的粮食问题加剧。生产层面,疫情影响农业劳动力和相关生产要素的投入,导致生产受阻,物流层面,疫情导致的人员和物流流动受限影响粮食物流;消费层面,疫情导致经济增长放缓,收入下降、失业以及当地市场粮食供应受限影响了人们及时获取粮食。

粮农组织高级经济学家阿卜杜勒-拉萨·阿巴西安在接受新华社记者采访时说,目前疫情还没有引发全球性粮食危机,但已经导致全

球贸易急剧收缩。这给那些最脆弱国家造成了麻烦,因为这些国家经济严重依赖出口,粮食则严重依赖进口,疫情导致这些国家收入减少,而进口食品开支增加。

“疫情持续时间越长,这些(最脆弱)国家为控制疫情需要付出的代价越高、面临的危机越大。”阿巴西安说。

为应对疫情对全球粮食安全的冲击,二十国集团农业部长21日召开视频会议,承诺紧密合作并采取具体行动,以维护全球粮食安全。

针对一些国家近期采取的粮食出口限制措施,二十国集团表示,将防范对粮食和农产品出口采取任何不合理的限制性措施,因为这些措施可能导致国际市场上粮食价格过度波动,并威胁粮食危机仍可避免。